

閱讀寫作報告—閱讀、悅讀、樂讀

這樣說， 才能打動人

掌握人際關係的關鍵



李之餘 著

題目	閱讀、悅讀、樂讀
書名	這樣說，才能打動人：掌握人際關係的關鍵
作者	李之餘
出版商	丹陽文化有限公司

(1) 閱讀動機

作為一名學生，我在學校中不僅要完成學業任務，還經常需要與同學合作完成專案、報告以及進行課堂討論。在這些合作中，溝通的有效性對於達成一致意見、順利完成任務至關重要。特別是當我希望自己的意見被接受時，不僅僅是清晰表達，更重要的是如何讓隊友願意認同我的想法，這是一門需要學習的「說服」藝術。然而，我發現自己有時在與他人溝通時，不僅缺乏信心，還經常不知道應該如何用合適的語言達到最佳的溝通效果，這導致我在小組中的影響力和說服力有限。為了提升這些能力，我選擇閱讀了《這樣說，才能打動人：掌握人際關係的關鍵》一書，希望能從中學到一些實用的溝通技巧，幫助自己在學校中建立更有效的人際互動，也為未來職場生活打好基礎。

我發現，良好的溝通不僅僅是表達自己的意見，還包括如何理解他人的觀點，並能夠在意見衝突時找到共識。這本書的目的是提升我們的「說話技巧」，讓我們能夠用更適合的方式表達自己，從而讓他人更容易接受。在課堂討論和團體作業中，意見不同往往會引發爭論，有時甚至可能對彼此的關係造成負面影響。我希望能夠掌握書中提到的各種溝通技巧，讓我們在學業中更順利地表達自己，同時更好地理解和尊重他人的意見，從而增進彼此的合作關係，達成雙贏的效果。

(2) 獲得啟發的章節內容

書中關於「同理心與積極聆聽」的章節給我留下了深刻印象。這一章指出，很多時候我們急於表達自己的觀點，但更有效的溝通方式是先聆聽對方的想法，並在聆聽過程中回應和重述對方的話語。這種「重述」技巧能讓對方感受到被理解，這不僅拉近了彼此距離，還能夠幫助我們更加全面地理解對方的觀點。書中提到的「重述對方話語的要點」技巧簡單實用，例如在對方提出一個意見後，我可以先說「所以你的意思是…」，並用自己的話重述對方的重點。在實際的小組合作中，我嘗試使用這個方法，發現這種技巧確實能夠讓對方感到被尊重，這增強了他們的合作意願，讓討論的氛圍更加積極正向。

另一個受益匪淺的章節是「非暴力溝通」技巧。這一章指出，很多人在溝通中無意間使用帶有指責性或評價性的語言，這往往會引發對方的防備情緒，無助於問題的解決。作者建議，在表達意見時，應該多使用「我」開頭的句子來描述自己的感受或需求，而非使用「你」來指責對方。例如，與其說「你這樣做不對」，不如換成「我認為如果換一種方法會更好」，這種表達方式更容易讓對方接受，也能減少不必要的爭論。在課堂討論中，我嘗試使用這種方式表達意見，發現我的意見更具建設性，同時也減少了同學們對我的防備心態，討論的效果顯著提高。

(3) 反思自己的論述或觀點

閱讀這本書讓我深刻反思自己的溝通方式。過去在小組討論中，我經常急於表達自己的意見，而忽略了同學的看法。尤其當對方意見與我不同時，我會不自覺地流露出不耐煩的表情，甚至會急於反駁對方的觀點，而這些行為往往讓對方感到不被尊重，甚至會打消他們進一步交流的意願。閱讀本書後，我意識到這樣的溝通方式可能是我在小組合作中經常感到阻力的原因之一。未來，我會嘗試保持耐心，尊重並理解他人的意見，並運用書中提到的技巧，例如重述對方的觀點，以示自己在積極聆聽，這樣可以拉近彼此距離，讓討論更順利地進行。

此外，這本書讓我意識到自己過去可能會無意間使用評價性的語言，這可能會讓對方感到被批評。書中提到，當我們對對方的意見表示懷疑時，不妨換一種方式去表達，例如用「我覺得」或「我建議」來取代直接的批評，這樣能夠減少對方的防備心理。未來我會注意這些細節，讓自己的語言更具建設性，幫助彼此在愉快的氛圍中交流，增進人際互動的質量。

(4) 參考文獻

楊濟明，《這樣說，才能打動人：掌握人際關係的關鍵》，台北：時報文化出版，2021年。

馬歇爾·盧森堡（Marshall Rosenberg）博士的「非暴力溝通」理論，這種「觀察-感受-需求-請求」的方式，強調透過理解彼此需求和感受來進行和平交流，避免使用批判或指責性語言，是有效溝通的核心之一，也和本書的溝通理念相呼應。總結來說，透過這些學習與反思，我逐漸理解到，溝通的本質在於雙向的理解與尊重，而不僅僅是單向的說服對方。這本書不僅讓我學會了一些實用的溝通技巧，也讓我更加珍視在交流中的情感連結。我相信這些技巧不僅對學業合作有幫助，也會在未來的職場和生活中發揮作用，讓我在人際互動中更具自信和影響力。這些技巧讓我更清楚地看到自己可以改進的地方，也讓我對未來的溝通挑戰充滿信心。